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ЈУБИЛЕЈ
150 година Граховачке битке

Мило ЂУКАНОВИЋ, 
Предсједник Владе Црне Горе

 ГОВОР НА СВЕЧАНОЈ АКАДЕМИЈИ*

Поштовани господине Предсједниче Црне Горе,
Поштовани господине Предсједниче Скупштине Црне Горе,
Ваше Екселенције,
Уважени потомци граховачких ратника,
Даме и господо,

Ве че рас про сла вља мо два зна чај на исто риј ска до га ђа ја - об но ву 
не за ви сно сти Цр не Го ре и сто пе де се ту го ди шњи цу бит ке на Гра хов цу.

До га ђа ји у чи ју смо се сла ву и част ве че рас са ста ли на при је сто-
ном Це ти њу, по спје шу ју нас да, уви јек на но во, про ми шља мо о сло бо ди 
као иде а лу трај не ва жно сти то ком цје ло куп не људ ске исто ри је, не са мо 
цр но гор ске.

Ка ко нас по у ча ва ис ку ство но вог ви је ка ко јем и са ми свје до чи мо, 
су штин ске ду хов не ври јед но сти афир ми ше мо са по ви ше ним осје ћа њем 
за ет нич ку и кул ту рну ра зно ли ко ст, за исто ри ју и тра ди ци ју свих ов да-
шњих кул ту ра - сла ви мо их кроз на ше за јед нич ко цр но гор ско, бал кан-
ско и европ ско на сље ђе.

1858. - 2006.!
Вре мен ски раз мак из ме ђу слав них да ту ма је ве ли ки, али оба у на-

шој исто риј ској ри зни ци пред ста вља ју је дин стве ни из раз цр но гор ског 
ду ха - оба, мо гли би смо ре ћи, три јум фал но свје до че о је дин стве ној, сло-
бод ној и са мо свје сној Цр ној Го ри.

Гра хо вач ко по при ште из ма ја 1858. на ше је дра го цје но за вје-
шта ње.

У бор би из ме ђу Да ви да и Го ли ја та, у стра вич ним рат ним окр ша-
ји ма, цр но гор ска вој ска је над ја ча ла моћ ни Ху сеин-па шин кор пус. Ото-

* Зетски дом, 21. мај 2008. године, Цетиње.
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ман ска си ла од ко је је дрх та ла Евро па до жи вје ла је за све, осим за Цр-
но гор це, нео че ки ва н по раз.

Као и на Кру си ма, на Ца ре вом Ла зу и Вуч јем до лу - сим бо ли ма 
на ше рат нич ке и сло бо дар ске ча сти - и на Гра хов цу је ис пи са на звуч на 
ода цр но гор ској хра бро сти и ви те штву. Из не рав но прав ног дво бо ја ма-
ле бал кан ске кња же ви не и ве ли ке ото ман ске си ле, ма ја 1858. го ди не, 
књаз Да ни ло I Пе тро вић Ње гош, огла сио је Евро пи да Цр на Го ра мо ра 
би ти ре спек то ва на и да цр но гор ска сло бо да не ма ци је ну.

Да нас, ви јек и по уда ље ни од слав не гра хо вач ке по бје де, гле да мо 
на про те кло исто риј ско ври је ме као на из у зет но бур но и те гоб но.

А, упра во у са гле да ном ди на ми зму тог исто риј ског вре ме на и 
про сто ра по ста је бје ло да на исто риј ска исти на о цр но гор ском на ро ду и 
цр но гор ској др жа ви.

Јед на ко не по ре ци во, та мо сто је за пи са ни и хра бро прег ну ће Да-
ни ла I и Ни ко ле I Пе тро ви ћа Ње го ша, ме ђу на род но при зна ње др жа ве 
Цр не Го ре на Бер лин ском кон гре су 1878. као и фак та јав не и за ку ли-
сне по ли ти ке о на ци о нал ном по ни же њу Цр не Го ре 1918. - о не стан ку 
цр но гор ске дра жав но сти и бри са њу име на Цр не Го ре са зе мљо пи сне 
ма пе.

Но, гра хо вач ко за вје шта ње, као и сло бо дар ска за вје шта ња слич на 
ње му, уви јек су сна жно раз бук та ва ла на шу др жа во твор ну од луч ност: и 
1941. го ди не, кроз цр но гор ски оп ште на род ни уста нак, као је дин стве ни 
ан ти фа ши стич ки фронт, кад смо се свр ста ли у де мо крат ску ко а ли ци ју 
сло бод ног сви је та; и по сли је кра ха фа ши зма, по сли је још јед не мај ске 
по бје де, у др жав ној за јед ни ци рав но прав них ју го сло вен ских на ро да, 
кад смо вра ти ли ча сно име Цр ној Го ри; као и у кр ва вом ју го сло вен ском 
рас пле ту, то ком по сљед ње де це ни је 20-ог ви је ка, кад смо упр кос уз ви-
тла ном рат ном ви хо ру са чу ва ли мир и дра го цје ни ме ђу ет нич ки склад у 
Цр ној Го ри.

Да ме и го спо до,
Не за у ста вљи во др жа во твор но зри је ва ње Цр не Го ре на ших да на, 

кру ни са но је по бје дом на исто риј ском ре фе рен ду му 21. ма ја 2006. го ди-
не. Од пу шке - до олов ке, за не пун ви јек и по.

Исто ри ја Цр не Го ре ни ка да не би би ла ра зу мљи ва без са гле да ва ња 
чи ње ни ца о не из вје сним уну тра шњим и спољ њим по ли тич ким окол но-
сти ма не по сред но при је и то ком ре фе рен дум ског про це са, за пра во без 
уви да у сло же ни про цес де мо крат ског зри је ва ња Цр не Го ре.

За то, пред ли цем са вре ме не цр но гор ске исто ри је, сла вље нич ки 
су пер и ор но мо же мо са оп шти ти: об но ви ли смо цр но гор ску др жав ност 
во де ћи му дру и про ми шље ну по ли ти ку; успје ли смо обо дре ни ре зул-
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та ти ма ус по ста вље ног еко ном ског са мо по у зда ња; на дах ну ти нај бо љом 
цр но гор ском сло бо дар ском и гра ђан ском тра ди ци јом; осна же ни но вим 
и об но вље ним ин сти ту ци ја ма; на о ру жа ни из у зет ним стр пље њем и то-
ле ран ци јом свих гра ђа на; уз пом но упра жња ва ње нај ви ших европ ских 
стан дар да и ма ни ра европ ске по ли тич ке кул ту ре.

Сло бод но и де мо крат ски од лу чи ли смо да упра вља мо вла сти том 
суд би ном у вла сти тој др жа ви.

Али, ка жи мо и то, 21. мај 2006. ни је са мо да тум исто риј ског цр-
но гор ског пле би сци та, већ мно го ви ше од то га - то је да тум ис ко ра ка у 
епо ху јед не но ве дру штве не и еко ном ске ствар но сти Цр не Го ре.

Та ква Цр на Го ра по у зда ни је за ви чај до бр о су сјед ства, европ ске и 
евро а тлан ске иде је ин те гра ци ја.

Ње но опре дје ље ње за раз вој ну стра те ги ју на ма ги страл ном кур су 
ин те гра ци ја ни је пи та ње из бо ра, већ при род не при пад но сти на ше зе-
мље Евро пи и ци ви ли за циј ским то ко ви ма ко је она ба шти ни.

При пад ност европ ској иде ји освје до чи ли смо је зи ком ди ја ло га 
и спо ра зу ма, је зи ком де мо крат ске ра ци о нал но сти. Евро ху ма ни стич ка 
иде ја ко јој се по све ћу је мо др жи до чо вје ка - по је дин ца, до ње го ве за-
шти те и уна пре ђе ња ње го вог ква ли те та жи во та, до ус по ста вља ња ви со-
ких стан дар да у свим сфе ра ма жи во та.

Нај зад, сва ко днев но по твр ђу ју ћи да ула зак у но ву раз вој ну епо ху 
зна чи усва ја ње вр хун ских европ ских ис ку ста ва - и у обла сти еко но ми је 
и за ко но дав ства, и у обла сти за шти те људ ских пра ва и сло бо да - Цр на 
Го ра је сво ју европ ску пер спек ти ву учи ни ла са свим из вје сном.

Да ме и го спо до,
Сла ве ћи, ве че рас, гра хо вач ке по бјед ни ке, баш као и гра хо вач ке 

не у стра ши ве хе ро и не, цр но гор ске мај ке, се стре, же не - до зво ли те ми да 
ис ка жем по себ но ди вље ње пре ма вла дар ској лич но сти на ше слав не ди-
на сти је - пре ма Кња зу Да ни лу I Пе тро ви ћу Ње го шу. Рат ни ку, по ли ти ча-
ру, др жав ни ку, цр но гор ском па три о ти. Ви зи о на ру. Сна жној, мо дер ној, 
ре фор ма тор ској вла дар ској пер со ни.

Он је, то ком дра ма тич ног и пре лом ног де се тље ћа вла да ви не, сна-
жно учвр стио ме ђу на род ну по зи ци ју Цр не Го ре и пре суд но по спје шио 
цр но гор ску др жво твор ну иде ју број ним те ко ви на ма на по ли тич ком, ди-
пло мат ском и кул тур ном по љу.

Да ме и го спо до, дра ги при ја те љи,
Мно ги суд бин ски исто риј ски до га ђа ји за Цр ну Го ру од и гра ли су 

се у мје се цу ма ју. За то ни је слу чај но што је на род дав но ис пје вао на шу 
хим ну: ОЈ СВИ ЈЕ ТЛА МАЈ СКА ЗО РО... По но сни смо на на шу исто ри-
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ју, али ни је смо ње ни за ро бље ни ци. То је за да на шње ге не ра ци је иден ти-
тет ски сти му ланс за на шу европ ску бу дућ ност.

У сла ву ју на ка са Гра хов ца, Кња за Да ни ла I Пе тро ви ћа Ње го ша, 
као и Мир ка Пе тро ви ћа, вој во де од Гра хов ца, у част и у име ге не ра ци ја 
ко је ста са ва ју за под ви ге и за слу ге но ве Цр не Го ре - не ка бу де уви јек 
исти наш пра знич ни за вјет: НЕ КА ЈЕ ВЈЕЧ НА ЦР НА ГО РА!


